



A'
CSÁSZARI ÉS KIRÁLYI FELSÉG
 ENGEDELMEVEL,



Nro 4.

Éölt Bétsben, Szent Jakab Havának (Júliusnak)
 14-dik napján 1801-dik Elztendőben.

B é t s.

Nádoorispány Ő Királyi Fő-Hertzege vasárnap estve indúlt innen útnak Olasz Ország felé, Gróf Szapáry Fő Udvari Mester, és Gróf Kollonits Kamarás Úr, társaságokban. Egyenesen Veleinte várossába szándékozik menni Ő Kir. Hge; onnan azután útját Istriának, 's Dalmatziának veszi, a' melly Tartományokat Albániának nem régen birtokunkba esett részével egygyütt gondosan el fogja járni.

Egy Kurír érkezett ide a' napokban, a' Nápolyi Királyné Ő Felségéhez, azt a' hírt hozván

D.



magával a' többek között, hogy, egy Olasz hajós Gazdának tanú-bizonysága szerént, G a n t h e a u m e Frantzia Admirális hajósseregét üzőbe vették, 's már majd el is fogták az Anglusok a' Spartoventoi Foknál — Sicilia és Calabria között, mint a' meg-küldött Olasz Ország mapáján lehet látni.

Tegnapelőtt víradóira nagy gyilkosság történt itten Döbling nevű szomszéd helységben, a' hol Gróf Lichtenberg Generálist halva találták a' szobájában, sok szúrások, 's kínzások jelei között. Ezen nagy érdemű Generális két törzsökös Magyar Familiákkal volt atyafiságban a' Sz. házasság által. Az egygyik leányát ugyan is, a' múlt esztendőben meg-hólt Gróf Nádasdy Proprietárius Generális tartotta feleségül, a' másodikat pedig Gróf Erdődy Károly, volt Udvari Titoknak vette el hitves társúl.

T. Péchi János N. Sáros Vármegye Èrdemes Al-Ispányát Királyi Tanátsossá méltóztatta Ő Felsége minden taxa fizetés nélkül emelni.

A' napokban ment itt kereftül egy Szibériából való Kálmuk, a' ki a' most múlt Fr. háborúban nagy sebet kapván fogságba esett, 's tsak mostanában gyógyúlhatott fel annyira, hogy haza felé utazhat. A' tekintete és ábrázat vonásai igen különösek és az Európai embereketől szembe-tünőképpen különbözök, homloká mód nélkül magas, szemei egymáshoz közel állók, igen sebesen forgók és villámlók. Törtetve beszélt Frantziául; egyébaránt pedig tsak Oroszúl. Igen díszerte a' Szibériai lakást és földet azokhoz az Eu-

rópai Országokhoz képest, melyeket eddig látott: „Szibéria a' boldog Ország, így szólla, bezzeg nem lát ott az ember ennyi sok népet mint itt, a' hol az én Apám lakik, körül belől egy két mértföldnyire sints ott több lakos hanem az Apám familiája 's az én Feleségem; az a' jó Ország!

Magyar Ország.

Pestről Júl. 6-dikán. Június 6-dikán hagyá ide Pestet Tiszt. Dömjen Úr, az ide való Királyi Univerzitasban eddig Fizikát tanított Professor, útját Zagrábnak vevén, a' hol Kánonokká tétetett.

Professor Tiszt. Práy Úrnak ezen derék Munkája *Historia Regum Hungariae* már egészben kijött 3 Részben, 's Budán az Univerzitas betüivel nyomtatódott. Rövid időn egymás Munkája is jelenik meg a' nevezett Nagy Erdemű Hazafinak ilyen cím alatt: *Epistolae Procerum Regni Hungariae.*

Székfőőről Jún. 17-dikén. Egy Könyvet bocsátott ki a' múlt esztendőben, Megyénkben lakos Bagaméry Mihály Úr, ilyen név alatt: A' Szent Háromság egy Istenségnek a' józan okosságból való megerősítésére tett próba. Ezen könyverske Sáros-Patakon már kézen is vagon nyomtatott Exempláokban. — Mennyire mehetett fél tett tzellyának megerősítésében az Auctor, a' bölts Olvasók fogják meg ítélni. — Egyébaránt az Auctor felől el lehet azt mondani, melyek a' T. Censor Úr approbatioja is erősít) hogy ezen könyvetskéjében új Tudományt talált fel; a' Szent-Háromságtagadók ellen, és azt ditséretesen mutogattya. Melly annál nagyobb ditséretire izogál az Auctornak, hogy felőle mint Falusi Gazda felől ezt sokan nem is reménylettek.

Anglia.

Londonból Jún. 23-dikán. A' Londoni Kurír nevű Újság egy Konstantinápolyi levelet hirdet ki, a' mellyben azok a' Katonai hibák hofszasan előszámláltatnak, mellyeket Menou Fővezér tett, miólta az Anglusok az Egyiptomi partok előtt megjelentek. — Igen sokáig beszéllgetett Június 21-dikén Ottó Fr. Agens Hawkesbury Ministerrel a' Békesség helyre állítását illető Feltételek felől, a' melly beszéllgetésnek hallgatója volt Addington Minister is. — A' napokban három Irlandusok menvén Addington Úrhoz, kik mind Parlamentom Tagjai's eddig a' Ministerek ellen voltak, így nyilatkoztatták ki magokat, hogy ők készek a' Minister részére állani, ha nékiek ezen két kérdésre igazán megfelel tudnillik: 1. Vagyon e' valami politikai öszsze kötés Addigton és Pitt Úr között? 2. Kívánja e' igazán Addington Úr, hogy a' Békesség helyre álljon? A' Minister felelete e' volt: En Pitt Úrral tsak barátságban vagyok. A' Békességet pedig nem tsak igazán kívánom, sőt azt is tanátslom, hogy annak megnyerésére még nagy áldozatokat is tegyünk. Egészízen megelegettek a' nevezett Tagok ezen Felelettel. — Némelly Újságok kihirdették, hogy Parker Admirális mentsegei között, mellyeket az Aprilis 2-dikán Koppenhága előtt történt verekedésbeli maga viselete óltalmazására hordott elő a' Hadi Kommissziónak, a' többek között az is elő fordúlt, hogy ő azért nem küldött Nelson Admirálisnak több hajót a' Dánusok öszsze törésére, mivel tudta hogy

az Anglusok közzül is igen sokan hűltek el és estek sebbe, a' minthogy 12655-re ment azután ezeknek száma.

Londonból Jún. 24. Merry Úr ki ezelőtt Koppenhágai Követ volt, az Amerikai Státusokhoz rendeltetett ugyan Követnek, de ezen végzés ismét megváltozott, 's már most Frantzia Országba indul, hol Cootes Urat fogja felváltani, a' ki eddig ottan, az Anglus hadi fogjok kiváltásában munkálódott. Úgy mondják, hogy ugyan azon hívatála 's hatalma lesz Merry Úrnak Párisban, mint Ottó Frantzia Agensnek vagy Londonban, tudniillik; hogy szóbeli ajánlásokat is tehessen a' Békesség helyre állítására.

Illyen nevezetes Jegyzéseket tesz a' Londoni Kurír nevű Újság Frantzia Országról; melyek egyfzersmind a' Párisi Moniteur Június 9-dik és 12-dik napjain költ Jegyzéseire feleletül szolgálnak. „Az a' gondolkozás módja, mellyet a' Frantzia Kormányzék a' Moniteur Újság által mostanában kinyilatkoztatott helyes, a' Konzulok Rendtartásával megegyező, és az ő akaratjok végre hajtására tzelozó, — Két ellenkező gondolkozású Fél szegezi magát a' Konzulok tzelja ellen, u. m. Frantzia Országban azok, a' kik a' Kormányzék nélkül való Országot hirdetik, és azok, a' kik Angliára fogják, hogy a' Kereskedést egyedül tsak magáévá akarja tenni, 's Frantzia Országban új Revolúziót támasztani. Ezek az örökké tartó háborúnak baráti, kik abban tulajdon hasznokat keresik, vagy pedig olly

reménység által tápláltatnak, hogy az által hibáikat mindenkor elfedezve tarthatják; nem gondolják meg azt, hogy a' pufztító dühösségnek is határának kell lenni, és hogy ez az indulat, mint a' tűz, maga magát megemészti 's a' t. — Távoly legyen úgymond tőlünk hogy úgy okoskodjunk mint némely gyanús emberek, kik azzal tartják, hogy a' Frantzia Kormányzék nem igazán bánik velünk, 's nem úgy gondolkozik mint magát a' Békesség eránt kinyilatkoztatja; hogy Bonaparte-nak tzelja egyedül Anglia végső vezedelme; hogy az a' ditséret, mellyet az új Ministerekre ruháztsupa tettetésből származik 's több efféle. — Mitsodás Systema legyen az a' müt Bonaparte vett fel a' Kormányozásra, meg lehet azon Szerentsés következésü Rendelésekből esmerni, mellyekkel Frantzia Ország állapotját, már eddig is az előbbenihez képest megjobbította. — Még a' Frantzia Nemzet előtt is szembe tűnő az a' különbség, mellyet az Ország jelenvaló mind külső mind belső állapotjára nézve kénytelen észre venni, ha öfzize veti a' mostanít a' Konzulok előtt való körülállásokkal. A' Robespierre követői semmit se mozdíthatnak; Vendée-ben a' tseudesség helyre állott; sok Frantziák, kiknek hazájokhoz többé semmi jussok nem vólt, vizsza hívatlak; a' haramiak által való prédálásoknak az Ország belső részeiben vége szakasztatott; a' Békesség a' szárazon helyre állítatott, 's ezen békesség által Frantzia Ország határa a' Rajnáig kiterjedett, a' mellett hogy Spanyol, 's Olasz Ország, Helvétziával és Belgiummal egygyütt szövetségében meg-

maradtak: mind ezek a' Bonaparte Kormányozása alatt vitettek véghez, azért hogy a' Frantzia Nemzet, más Hatalmasságok előtt is Nemzeti és Hatalmassági Rangra emeltessen. — Gondolhatni tehát, hogy az a' különös tálentomú férjfiú, a' ki az Olasz Ország első táborozásától fogva, lassan lassan, csak ugyan szerentsésen elérte a' maga tételjét; által fogja látni azt is, hogy Frantzia Ország mind addig tökéletes bátorságban nem lehet, míg annak hatalma Anglia hatalma ellen a' Békesség által bizonyos határookra nem talál. Könnyen elhiheti a' Fő Konzul az Angliai Ministerium felől, hogy a' Békességre hajlandó; mivel a' Ministerek gondolkozása módját, melly tselekedeteikből nyilván kitetfzik, esmerheti. 's a' t.

Altaljában a' tetfzik meg a' Londoni Kurírnak ezen hozzfzas jegyzéseiből, hogy azok egyesesen a' Bonaparte ditséretére vannak intézve; a' melly nagy reménységet nyújtott sokaknak, a' Békesség közelítéséhez.

Frantzia Ország.

Párisból Jún. 22-dikén. Az a' hír futamodott itt, miolta az utolsó Kurír Petersburgból megérkezett, hogy a' Sváb Kerületnek Heitersheim nevű városában, a' Máltai Rendnek nem sokára Nagy-Mestere fog választódni. — Felette sok Mesterlegények tódúlnak Német Országból Frantzia Országba, de a' kik mindenütt hijjában keresik a' Műhelyeket. — Mostanában legkissebb Tudósításokat se tétetett a' Kormányfzék Egyiptomról közönségsé; hanem a' Moniteur nevű Újság ál-

tal azt hirdettette ki, hogy a' Fényes Portával való békességes alkudozások, már igen jó előmenetellel folynak.

A' következő nevezetes környülállásokat hordják még elő a' Párisi Újságok azon igen pompás Múlattságnak leírására, mellyet Chappal Minister a' Pármái Hertzeg' kedvéért a' maga Házánál adott a' múlt hónap 12-dikén. — Megjelentek ezen Múlattságban Gambaces és Lebrun Konzulokon kívül, a' Ministerek, és igen sok Generálisok. 300-nál számosabb Dámák voltak a' vendégek között gyönyörű köntösökben díszeskedve, a' kiknek a' bemenetelkor egy egy szép bokkrétával kedveskedett az ajtón álló; s onnan karon fogva vezettettek a' Minister Követjei által egy szálába. Tizenegy óra tájban kezdetek a' legjobb Játzók egy arra készített Teátrumban a' nevezetes Le Cercle nevű Vigjátékhoz; ennek vége lévén, az egész Társaság a' kertbe ment, a' melyben egy igen mesterségesen készült Flandriai falu volt kivilágosítva, és abban a' Flandriai parasztnak külömb külömbféle mulatozásokban, tántzokban s éneklésekben, sokáig gyönyörködtek a' nézők. Más magános szegeleteiből a' kertnek sűrűen hallott két egymásnak felelő türkökből valamely elandalító ekhó. Némmely omlással fenyegető kösziklák nyilásiból véletlen igen gyönyörű hármónia énekléssel lepték meg a' legjobb énekes játzók, (operisták) az azok mellett borzadozva járó vendégeket. Egy más hegy tetején látszott az Emlékezet kivilágosított Temploma, a' mellyben Apolló a' kilenz

Múzsákkal egygyütt a' Mesterségeknek 's a' Dí-
tsösségnek örökösítésére éneklettek. A' kertnek
fái mindenfelé arany és bársony színű gyümöl-
tsökkel ékeskedtek, 's a' sétáló helyek valamely
szemfényvesztő világ által láttattak megvilágo-
sodni. Valamerre a' Pármai Hertzeg sétált, min-
denütt igen kellemetes módra játszó szökő-kútak
víz-zuhanások kivilágosított hídak 's piramisok
ötlöttek szemeibe, mintha ugyan tündér kezek
készítették volna azokat azon szempillantásban.
Ezen ígésző szép mulattatásai után a' vendégek-
nek kezdődtek a' tántzok, mellyeket a' legjobb
Ballettántzó F e j é r személyek kezdettek el.
Egy a' tántzó személyek közül bokkrétátartván
kezében, általadta azt a' tántzolás közben a' Pár-
mai Hertzegnek, melly ennek kezeiben azonnal
egy Koronává változott. Ezután kezdett az egész
Társaság a' tántzhoz, 's mulattak ki világos ki-
viradtig. — Ez a' Múlattság volt az a' mellyről
a' minap írtuk, hogy 30 ezer forintba került.

Párisból Jún. 28-dikán. Ezen hónapnak
24-dikén igen pompás Parádé volt itt a' Strázsa
váltáskor; a' mellyre ugyan több Katonák meg
nem jelentek, mint rendszerént szoktak, de a' Fő
Konzul különös hadi gyakorlásokat tétetett,
mellyek igen nagy készséggel és frissességgel men-
tek véghez. A' Gyalogság Batalionok szerént ket-
tőztetett lépéssel, a' lovasság pedig az ágyúkkal
egygyütt sebes vágatva tett fordulásokat egyik
oldalról a' másikra. Ugyan azon nap nagy ebéd
vált az első Konzulnál, mellyen a' Pármai Her-
tzegegen kívül Cardinalis C o n s a l v i, Gróf Schock

Kapitány, a' Pruszsziai Király Testörző seregéből, ki a' Fő Konzul mellett ült; sok Generálisok, kik a' Seregektől nem régiben érkeztek Párisba, és számos Tisztviselők, jelen voltak.

Garnerin, kiről legközelebb irtuk, hogy Chantilliből a' levegőbe indúlt, három fertály óra alatt negyedfél mértföldnyire szállott le Chantillitől, tovább is folytatta volna útját, de a' szél a' Golyóbisnak felső részét meghasítván kéntelen vólt leszállani. Július 14-dikén ismét útnak indúl *Garnerin*, még pedig hofszas és nevezetes útazást szándékozik tenni.

Az a' híres Tsillagvizsgáló *Lalande* észrevette hogy az idén két egészen egyenlő hofszaságú nap vólt, mivel a' nap éppen éjfélkor ment a' Rákjelbe, a' melly azt tselekedte, hogy Június 21-dik és 22-dik napjai egyenlők vóltak, a' melly ritkán történik.

A' napokban magához hivatván a' Fő Konzul *Moreau* Fővezért a' *Malmaisoni* majorjába, az egész napot tsak vele töltötte el. — A' mint némelyek erősítik valamelly hadi Plánumot készítették. — A' Frantzia Respublika nevezetes Innepnapja tsak ugyan Július 14-dikén fog tartatni. — Minden Olasz Országban tartózkodó nyugodalomra botsátott Frantzia, Cisalpinai, Pedemontziumi és Liguriai Tisztek parantsolatot vettek, hogy a' Touloni vagy a' Bresti kikötőhelyekbe haladék nélkül útnak indúljanak.

Ostendéből Jún. 23-dikán, Mind *Dunkirchennél* mind a' több Anglia és Frantzia Ország között való Kanálisra néző Fr. kikötőhelyekben

felette sok lapos szállító hajók készültek el, a' mellyek között egyre-egyre 100,200-zig való Katorna tér. Hogy az Anglusok fejekbe is nem kevés gondot ütöttek ezen készültek, mellyeknek az ez előtti tsak árnyéka se lehetett, meg tetszik tsak abból is, hogy majd egymást érik a' partjaink előtt vi'sgálódó Anglus fregátok, kik szüntelen szemmel tartják a' kikötőhelyekben való mozgásinkat. De azért a' Frantzia rabló hajók kedvekre bújkálnak az ellenséges hajók között, és sokszor tsípnek el apróbb hadi hajókat. A' tengeri dolgokra ügyelő Minister Forfait egy hirtetést tett legközelebb közönségessé, a' mellyben, a' Frantzia tengerei Tiszteket és hajós legényeket nagyon ditséri, 's bátorítja, hogy az Anglus fregátokat is bátran megtámadják 's a' t. — A' Fő Konzul parantsolatjára el járta Latouche Admirális minden kikötőhelyünket Bourdeaux-tól kezdve Flieszingenig, és mindenütt alkalmas rendeléseket tett, hogy a' kivezés és a' szárazra való seregek szállítása minél hamarább 's jó módal megeshessen.

Egy Straszburgi Puskamíves, kinek neve Girarde, azt a' módot találta fel, hogy akármelly flintából felényi puskapor töltéssel is mint eddig szokás volt, által lehet 130 ölnyi megszűzésre, a' közép szerű vastagságú defzkát löni golyó bissal, melly végre a' régi flintáknak is tsak kevés igazítás szükséges.

Olasz Ország.

Minthogy Veróna városát a' Lunevillei Békesség által az Austriai Olasz Tartományok és

a' Cisalpini Respublika között vont határ lineae az Ets vize két felé osztja; tehát abban egygyeztetek meg a' két Hatalmasságok, hogy a' Városnak minden lakosi tartoznak ezután Kokárdát hordani, még pedig az Austriához tartozó Veróna lakosi fekete Kokárdát, a' Cisalpinai Polgárok pedig három színűt, a' melly jel mind a' két Fél által illendő betsben tartasson. A' külföldiekre nézve pedig kihirdettetett, hogy a' melly leveleket Verónába útasítanak, nyilván reá legyen a' borítékra írva hogy Austriai Verónába izöll e' a' levél valakinek, vagy Cisalpinai Verónába.

Vélelmezéből Jún. 26-dikán. Az a' tudósítás érkezett ide az Adriaticumi Tengerről, hogy egy Anglus hajós Sereg jelent meg Korfu szigete előtt, mellyet Keith Admirális küldött el Egyiptom partjaitól Gantheaum e Fr. Admirális eleibe. Hihető tehát hogy mivel ezen utolsó is az Adriaticumi tenger felé evezett, öszsze találkoznak. — Ollyan hír is futamodott már itt, hogy valósággal öszsze is ütközött ezen két hajóssereg, még pedig a' Frantziáknak nagy veszteségekre.

Májlandból Jún. 27-dikén. Az idevaló Kereskedők újra 500 ezer forintot tartoznak fizetni Kontributzió neve alatt. — A' Kormányfőkéntelen volt Követeket küldeni Párisba, és a' Fő Konzulnak azok által tudtára adni, hogy azon 50,000 emberből álló Frantzia Armádiát, melly a' Cisalpinai Respublika földjén van, lehetetlen tovább, a' Cisalpinai Lakosoknak tartani. — Bolognában a' kenyér szűke miatt nagy lázzadás támadott a' nép között. Negyven arany van feltéve jutalmúl, a' ki a' rejtekbe búzát vagy

sztet tartogató lakost elárúlja. — Elba szitéből érkezett ez a' Tudósítás, hogy a' Franciaák két ízben akarták Portó Ferrájót, erőszakkal megvenni, de mind a' kétszer visszsa verettek azolta 750 sebesekeket küldöttek által Livoróba.

Német Ország.

Hannoverából Jún. 28 dikán. Következé-
 elő értelmű Jegyzést adott bé a' Hannóverai Mi-
 asterium ezen hónapnak 15 dikén Pruszsiai tit-
 os Tanátsos Dohm Úrnak; mellyben a' Prusz-
 iai seregeknek, ezen Tartományból való kitaka-
 dásokat sürgeti és kéri a' Kormányfzék. Négy
 okokra nézve tartotta a' Pruszsiai Király, a'
 Hannóverai Tartománynak ideig való elfoglalá-
 sát szükségesnek úgymint. 1.) Angliának a' 4
 északi Hatalmasságok ellen való ellenséges maga
 liseletére nézve, melly tsak abból származott,
 hogy azok az elmúlt esztendőben nevezetesen De-
 cember 16-dikán, a' tengeri szabad hajókázás fenn-
 tartására szövetségre léptek. 2.) Mivel Anglia
 Svéczia ellen feltámadott. 3.) Mivel az északi
 szövetség kívánta azt a' Berliu Udvartól. 4.) Mint-
 hogy semmi reménység a' Békességhez nem lehe-
 tlett. Úgy de ezen okok Május óta mind elenyész-
 tek, a' környülállások egészízen meg-változtak,
 Anglia mind az Orosz és Dánus mind a' Svécziái
 tartóztatott hajókat szabadon botsátotta, 's kö-
 zel van ahoz, hogy ezen Hatalmasságokkal ösz-
 e barátkozzon. Maga kívánta a' Pruszsiai Ki-
 rály, hogy az Albis vizén való hajókázás felsza-
 dítottasson, hogy Hamburg és Lübeck városai

a' Dánus seregek által elhagyassanak 's a' t. Mellé
 hez képest úgy gondolja a' Hannóverai Kórmán-
 szék, hogy a' Pruszfiai Királyt a' maga börtön-
 sége és igasság szeretete arra bírja, hogy ser-
 geit a' Hannóverai Tartományokból vizsgálja fog-
 hívní, 's meg engedi, hogy azokat a' Hannó-
 verai lakosok tovább ne tartsák.

Másodszori Híradások.

JOANNES NEP. ALBER e Scholis Pii
 Theologiae Doctor, et in Archi-Episcopali Lyceò Col-
 censi S. Scripturae Professor, per omnes Veteris, et Ne-
 Testamenti libros eiusdem S. Scripturae fecit Interpretationem,
 onem, atque hanc Hungariae, et Provinciárum, quae cum
 ea coniunctae sunt, Venerabili Cleo dedicavit. — Propri-
 etum illius fuit Hungariae Praesulum illi voto servire
 quo in Budensium Comitiorum suo consessu anno ab his
 undecimo totius Scripturae S. Interpretationem in praesentia
 per omnes illius libros in suarum Dioecesium Lyceis fecerunt:
 voluerunt: cum ad id tempus, biennium, quod erat Scripturae
 S. pro alumnis Theologiae destinatum, solum in
 in solis Hermenevticae regulis percipiendis contereretur
 atque ex practica S. Scripturae Interpretatione aliqua tantum
 illius capita delibarentur. Quae ratio, etsi non dubia
 tenuit, et in plerisque Lyceis reducta illa prior methodus
 sit; nemini tamen dubium esse potest, quin talis in praesentia
 xi Scripturae S. tractatio non tantum utilis, verum etiam
 necessaria futura sit iis quoque, qui ad priorem methodum
 iterum adacti sunt: quod quantumcumque praecepta Her-
 menevticae didicerint; ex his tamen solis, sine bono In-
 terprete, Scripturam S. intellecturi numquam sint. — Quare
 ille sic suam hanc fecit Interpretationem, ut adhiberi
 non tantum aliorum Interpretum Commentariis, verum etiam
 am Sanctorum Patrum Operibus, insuper linguarum Ori-
 entalium, et antiquarum Versionum subsidiis eam exhiberet
 iuxta omnem Hermenevticae artem exactam, atque exactam
 tam ex Patrum intelligentia, et sensu. Procedit de capite
 te ad caput, et de versu ad versum una continente Orati-
 one non seiungendo Interpretationem a textu, ponendo
 que semper omnia integre Scripturae verba. Et qualicumque
 difficultas, vel obscuritas se obicit; hanc enunciat
 dat, et discutit plana, et aperta explicandi ratione: ex

plicationemque suam semper ex aliquo principio Hermenevntico demonstrat, ut nihil asserat, quod non probet. Istaque ratione illos etiam, qui sunt difficillimi, et obscurissimi Scripturae libri in apricum deducit illa imprimis loca diligentissime discutiendo, in quibus a Catholicis non disconveniunt qui aliter credunt. Sed neque etiam omittit illorum, quorum nunc ingenia adversus Revelatam Religionem pruriunt, argutiunculas ad illa Scripturae S. loca retundere, ubi talis veritas Religionis proponitur, ad quam ipsi suis ratiunculis consurgunt. — Speciminis autem gratia, ut ex re iudicium ferri posset, non solis verbis sibi assensum quaereret, delecta quaedam Scripturae S. loca misit ad Venerabilem Eundem Clerum per omnes Dioeceses: nec in vicem vel huius sui laboris, vel istius Eidem Clero factae a se oblationis aliud rogavit; quam ut ii, quibus placeret, se subscriberent, subscriptioneque hac testarentur se Opus, ubi prodierit, accepturos, et si sufficiente numero essent, qui illud acciperent, edi posset. Nec praenumerationis pretium aliquod etiam praevidie postulavit; sed cum pretium secundum phylras determinasset non ultra in Mediana charta quam cruciferos duos, in Scriptoria autem quatuor; tum primum pretium ab iis, qui Opus accepturi sunt, postquam illud accepissent, voluit, ut per partes exhiberetur. — Est autem oblatio haec sic accepta a Praesulibus, et ab iis, qui Dioecesibus praesident; ut neminem alicubi esse intellexerit, cui non ratio istius Operis valde esset probata, et ubi non hi suas etiam dando literas Clero sue illud commendassent. — Haec autem istius Editionis etiam per Ephemerides publicatio propterea fit; ut quoniam res ipsa demonstrasset non tantum e Clero, verum etiam e DD. Secularibus esse plures, qui illud habere velint, eoque magis, quod Scriptura S. non tantum pro Clero, verum etiam pro omni Christiano sit; illi a comparatione non excluderentur, deinde notitia illius etiam ad externas Provincias efferretur, et cum illis quoque, si qui inde illud accipere velent, communicandum esse libenter, ostenderetur; nec arcentur, sed potius invitantur etiam ii, qui Religione disiuncti sunt, cum Scripturae S. tractatio vel eo maxime debeat conducere, ut quaerendo ex ea veritatem, quae non nisi una, atque simplex esse potest, in unius Veritatis gremium omnes consociemur, neve inter nos, qui in eundem Christum credere nos profiteamur, dissensiones sint, et schismata. — Impressio illius fiet Pesthinae per D. Mathiam Trattner in Formato, ut vocant, Oc-

tavi maioris ea typorum, et chartae diligentia, ut nihil etiam ex hac parte ulterius desiderari possit. Addentur etiam suis locis mappae Geographicae, et tabulae Chronologicae, ut nihil desit, quod ad eius perfectionem, et integritatem pertinet. Totum Opus excrescet circiter ad 15 tomos; sicque intenditur, ut tomo primo prodeunte ad nundinas, quae erunt mense Augusto istius anni, semper deinde; quotiescunque ibi erunt nundinae, singuli, aut etiam bini tomi prodeant; intraque triennium tota editio peragatur. Pretium totius Operis in charta Mediana faciet circiter 25 fl. — Cui ergo, extra illam etiam, quae per Dioeceses fit circulationem, placuerit, istud Interpretationis S. Scripturae Opus habere; is velit nomen suum per literas Colocam in Hungariam ad eius Editorem mittere cum designatione chartae Medianae, vel Scriptoriae. Sed suas literas non gravetur gratuitas, (Franco vulgo dicunt) mittere, ex Hungaria ad 15tam usque Augusti, exteri ad finem Septembris huius Anni.

Colocae 15ta Aprilis 1801.

Primus Tomus Operis huius citra omnem dubitationem, ut in Sua ad Venerabilem Clerum Hungariae oblatione promisit Autor, ad Nundinas Pesthinenses, quae Mense Augusto hoc Anno futurae sunt, prodibit. Nam tametsi ex omnibus Dioecesibus rescriptum nondum venerit, tamen tali cum adprobatione, et desiderio hoc illius opus, quod in specimine exhibuit exceptum est, ut, quamvis casu in hoc impeditissimum tempus incidisset propter incommoditatem molestissimi belli; tamen eo numero iam sint ii, qui se subscribendo declararunt opus accepturos, ut his solis habitis iam etiam edi illud possit.

A' Fűredi Savanyú vizről. Június 24-dik napján.

Tudtára adatik az Erdemes Közönségnek, hogy itt a' közel lévő Helységben 500 akó, jó fejer, és veres eladó Bor találtatik. A' kinek tehát szüksége lenne illyetén Borokra, magát az itten lévő Komiszárius, Nemzetes Varga Ádám Urnál jelenteni méltóztasson, a' ki is bővebb utasítást fog az eránt adni.

Jelentés.

Mivel a' régi és új Érd. Előfzetők titulussainak nyomtatásával 's a' t. igen nagyon el vagyunk foglaltatva, kényszerítettünk az el-tévelyedet Újság árkusok, és mappáknak kívánt meg küldéseket valamennyire későbbre halasztani.